

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДОМ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА»

**Александр Невский-защитник Отечества.
Из настоящего в прошлое.**

Номинация «Методическая разработка внутриклассного внеурочного
мероприятия»



Авторы:
педагоги дополнительного образования
Моисеева Л. А.
Корнеева Н.А.
Голофаева Н.А.
Лучкина Т.Н.
Пуликова А.А.

концертмейстеры:
Саукова О.Н.
Стопычева Н.Р.

г. Людиново
2021 г.

Пояснительная записка

24 июня 2014 года Президент Российской Федерации В.В. Путин «в целях сохранения военно-исторического и культурного наследия, укрепления единства российского народа» подписал Указ «О праздновании 800-летия со дня рождения князя Александра Невского».

Деятельность Александра Невского предопределила ход русской истории на многие столетия вперед. Он-яркий представитель плеяды русских национальных героев, настоящий защитник Отечества. Желание сформировать такое представление у детей на этапе их дошкольного детства, определило тему нашей методической разработки.

Тема: Александр Невский-защитник Отечества. Из настоящего в прошлое.

Цель: Представление Александра Невского как защитника Отечества и православной веры русских людей.

Задачи: - расширить знания детей о жизни и деятельности Александра Невского;

- формировать чувство сопричастности к героическому наследию своего народа;
- содействовать становлению у детей ценностных ориентаций;
- заложить начала патриотизма и гражданственности, социальной активности;
- воспитывать мужество, терпение, доброту, уважение друг к другу, бережное отношение к историческому прошлому нашей страны, чувства любви к своей стране России.

Целевая аудитория: дети старшего дошкольного возраста до 15 человек

Место проведения: образовательная организация

Время проведения: 45 минут

Материально-техническое обеспечение: - просторный кабинет с наличием мультимедийного оборудования;

- мультимедийная презентация;
- аудиозапись мелодий русских народных песен в исполнении оркестра русских народных инструментов;
- видео фрагмента кинофильма «Александр Невский» реж. С.Эйзенштейн, 1938г.;

- бумага, клей для изготовления меча в технике бумажная пластика; детские столы и стулья;
- предметы для проведения подвижных игр: обручи, кубики, две корзины, надувные шары, лента, легкие мячики;
- карточки для рефлексии.

В данной методической разработке мы предлагаем сценарий проведения внеклассного мероприятия в форме игры-путешествия. Выбор такой формы неслучаен, т.к. игра является основой социализации и ведущим видом деятельности дошкольников.

Сценарий рассчитан на неподготовленную аудиторию. Это мероприятие можно проводить каждый год накануне праздника День защитника Отечества.

Возрастные особенности детей дошкольного возраста определили дозированность и стиль подачи материала, использование наглядного материала, наличие игровых моментов. Яркая презентация помогает детям легко сопоставлять настоящее и историческое прошлое нашей страны.

При разработке данного сценария мы использовали метод проблемной ситуации. Проблемная ситуация — это познавательная задача, которая характеризуется противоречием между имеющимися знаниями, умениями, отношениями и предъявляемым требованием. Она способствует развитию личностных качеств ребенка: активности, инициативности, самостоятельности и ответственности, любознательности.

Во время путешествия дети, посещая разные места, с собой забирают памятные открытки. Каждая такая открытка ассоциируется у ребят с тем или иным этапом жизни Александра Невского. Полученные открытки вывешиваются на магнитной доске. Это помогает в конце мероприятия обобщить и систематизировать его насыщенный материал, ответить на вопрос, поставленный в начале и провести рефлексию.

В презентации использованы рисунки:

- Ю. Черепанова из книги Воскобойникова В.М. «Святой Александр Невский». ЗАО «Торгово-издательский дом «Амфора», 2013;
- Б. Пашкова из книги Тихомирова О. «Битва на Неве». Издательский Центр детской книги, М., 1993;
- оформление из книги Куцаева Н. «Святой Благоверный Великий князь Александр Невский». Белорусская Православная Церковь (Белорусский Экзархат Московского Патриархата) 2009;
- фото из интернет-ресурсов.

Сценарий мероприятия

Приложение № 3 (презентация)



Александр
Невский.pptx

Слайд 1

Ведущая. Здравствуйте, ребята! Совсем скоро вся наша страна будет отмечать один из важных праздников нашей страны-День защитника Отечества. Как вы понимаете название этого праздника? Кто такой защитник? Что означает слово Отечество? (*ответы детей*)

Ведущая. Правильно. Отечество — это наша страна, а защитник — это тот человек, который ее защищает.

За долгую историю нашей страны многим людям приходилось становиться защитниками Отечества и оберегать нашу землю от врагов. Один из них-Александр Невский. Ребята, а вам знакомо это имя-Александр Невский? Нет? А хотелось бы узнать, почему его называют защитником Отечества?

Дети. Да

Ведущая. Я приглашаю вас совершить необыкновенное путешествие из нашего настоящего времени в прошлое и найти там ответ на вопрос: «Почему Александра Невского можно назвать защитником Отечества»? Путешествовать в прошлое мы будем...посмотрите на слайд...

Слайд 2

Дети. На ковре-самолете.

Приложение № 1

(Двигательное упражнение «Полет на ковре-самолете», р.н.п. «Во поле береза стояла»)



1. Во поле береза
стояла(р.н.п. в обраб

Слайд 3

Ведущая. Посмотрите, ребята, какая большая наша страна. В ней есть леса, поля, реки. Есть места, где лежат вечные снега.

Слайд 4

Внимание! Что мы видим впереди? (*ответы детей*)

Ведущая. Это Плещеево озеро. Рядом с ним расположился древний русский город Переславль-Залесский. Здесь мы сделаем свою первую остановку и подойдем поближе к древнему Спасо-Преображенскому собору.

Слайд 5

Рядом с ним установлен памятник Александру Невскому. Это неслучайно, потому что именно в этом месте, 800 лет назад родился будущий великий князь Александр Невский.

Ребята, а вам хотелось бы узнать, как жили русские люди много лет назад?

Дети. Да

Ведущая. Тогда давайте вместе скажем волшебные слова: «Раз, два, три в прошлое полетим».

Приложение № 1 («Сказ о русской земле»)



Сказ о русской
земле. Гусли.mp3

Слайд 6

Ведущая. Посмотрите, каким был Переславль-Залесский в древности. Город защищался высокими деревянными укреплениями. Его жители, добрые, трудолюбивые, честные, сильные люди, занимались земледелием, выращивали хлеб. За обширными полями росли густые леса.

Слайд 7

Правил этим городом князь Ярослав Всеволодович. Своему второму сыну он дал имя Александр, что в переводе с греческого означает защитник.

Слайд 8

В те далекие времена детство у мальчиков было коротким. Уже в 5 лет Александра посадили на коня, дали в руки щит, меч со стрелами, копье. Оружие было маленьким, но настоящим.

Слайд 9

С этого времени мальчика воспитывали опытные воины. Будущего князя учили владеть конем, рукопашным боем, биться на мечах и копьях, прикрываться щитом, обращаться с палицей, боевым топором. Из юного князя растили будущего начальника над войском.

Кроме этого мальчика обучали грамоте, математике, иностранным языкам и истории. Часто Александр ходил в храм, слушал церковное пение и читал Священное Писание. Историю своего народа изучал по летописям.

Приложение № 2

Коллективная работа «Изготовление меча в технике бумажной пластики» (мастер-класс) <https://youtu.be/ysups4Te4O4>

Ведущая. Теперь, когда наши мечи сделаны, мы проведем конкурс «Бой на мечах!» Мы проверим вашу реакцию и внимание. Приглашаются два участника. Тот, кто правильно и без ошибок выполнит задание, тот и победил. Внимательно слушайте команды.

Меч сверху-пригнуться,

Меч слева-уйти вправо,

Меч снизу-подпрыгнуть,

Меч справа-уйти влево.

Ведущая. Ребята, на память о пребывании в Переславле-Залесском мы с



открытка № 1.JPG

собой возьмем вот такую открытку и продолжим наше путешествие на ковре-самолете.

Приложение № 1 («Двигательное упражнение «Полет на ковре-самолете», р.н.п. «Во поле береза стояла»)



1. Во поле береза
стояла(р.н.п. в обраб

Слайд 10

Ведущая. Посмотрите, ребята, что мы видим впереди? (*ответы детей*)

Мы с вами приземляемся в том месте, где река Ижора впадает в реку Неву. Здесь 300 лет назад в память о победе русского войска над шведами была построена церковь святого благоверного князя Александра Невского.

Слайд 11

На ступенях, спускающихся от церкви к воде, стоит памятник Александру Невскому. Князь зорким взглядом воина-часового всматривается вдаль. Как смог победить Александр Невский врагов? Волшебная палочка нам поможет попасть в прошлое и ответить на этот вопрос.

Приложение № 1 («Сказ о русской земле»)



2. Сказ о русской
земле. Гусли.тр3

Слайд 12

В те далекие времена многие враги хотели захватить наши русские земли. Однажды шведский король решил послать свое войско и захватить богатый город Новгород.

Слайд 13

На многочисленных кораблях вошли шведы в реку Неву и разбили свой лагерь.

Слайд 14

Но русские воины вовремя увидели врагов и предупредили Александра об опасности. И хоть войско у князя было небольшим, он не испугался. Тут же отдал приказ немедленно собираться.

Слайд 15

Перед выступлением князь сказал: «Не в силе Бог, но в правде. А правда-наша!» Спешно повёл новгородский князь своих воинов узкими лесными тропами, чтобы напасть на врага внезапно.

Слайд 16

Вихрем налетела на неприятеля лихая русская конница и застала шведов врасплох.

Слайд 17

Засверкали мечи, началась битва. Князь Александр бился в первых рядах. А было ему в ту пору 21 год.

Слайд 18

Испугались шведы русских воинов, бросили свое оружие и в страхе убежали. Так закончилась битва на Неве. Надолго запомнилась она воинственным шведам.

Слайд 19

А князь с дружиной вернулся в Новгород. Жители города встретили его с радостью. Народ за эту победу прозвал Александра Невским.

Приложение № 1



3. Светит месяц
(р.н.п. в обработке В

Игра «Богатырские забавы»

Забава 1 «Всадники»

В обручах напротив каждой команды лежат кубики («камни»). По сигналу первые участники команд бегут к своим обручам и берут один «камень». Возвращаются и кидают кубик в корзину. Выигрывает команда, которая первой перенесёт все кубики из обруча в корзину.

Забава 2 «Меткий глаз»

У каждого игрока команды в руках легкий мячик. По одному подойти к линии и постараться попасть по надувным шарам, висящим на ленте. Побеждает команда, у которой больше попаданий.

Ведущая. На память о посещении места боя дружины Александра Невского



открытка № 2.JPG

со шведами, мы возьмем с собой памятную открытку и отправимся дальше.

Приложение № 1

(Двигательное упражнение «Полет на ковре-самолете», р.н.п. «Во поле береза стояла»)



1. Во поле береза
стояла (р.н.п. в обраб

Слайд 20

Ведущая. Посмотрите, ребята, где мы сейчас сделаем с вами остановку? (*ответы детей*). На ковре-самолете мы прилетели к стенам древнего русского города Пскова. Этот город помнит, как когда-то его захватили немецкие рыцари, но Александр Невский смог освободить его жителей. А произошло это после того, как великий князь разбил немецкое войско на берегу Чудского озера.

Слайд 21

В память об этом установлен бронзовый памятный крест воинам дружины А. Невского. И вновь волшебная палочка нас отправляет в прошлое.

Приложение № 1 («Сказ о русской земле»)



2. Сказ о русской
земле. Гусли.mp3

Слайд 22

Не прошло и двух лет после битвы Александра со шведами на Неве. А тут новая беда. На этот раз немецкие рыцари решили завоевать русские земли. И снова князю необходимо было собрать дружину и выступить в поход. О самой битве нам расскажет фрагмент замечательного кинофильма «Александр Невский». В историю эта битва вошла как Ледовое побоище.

Приложение № 2

Видео фрагмент из кинофильма «Александр Невский» реж. Сергей Эйзенштейн, 1938 г. (<https://youtu.be/4BdD8h3d9SU>)

Слайд 23

Ведущая. Ребята, посмотрите, как по-разному одевались немецкие рыцари и русские воины. Сейчас мы будем играть с вами в игру.

Слайд 24

Игра «Найди доспехи русского воина» (см. презентацию, слайд 24)



Александр
Невский.pptx



Александр
Невский.ppsm

Ведущая. Молодцы! Вы справились с заданием. Продолжаем путешествие и на память берем открытку с видом места, где произошло Ледовое побоище.



открытка № 3.JPG

Слайд 25

После разгрома шведов и немцев у русского воинства появился новый враг - монголо-татары. Пришли они с востока и на своем пути уничтожили многие русские города. Александр понимал, что войско хана Батыя (так звали главного военачальника монголов) многочисленно и победить его сейчас невозможно. Ради сохранения русского народа и Святой Православной веры, пришлось смириться перед жестоким монгольским правителем и каждый год посылать ему богатые подарки, выплачивать дань. Однажды, возвращаясь после поездки к монголам, князь в дороге заболел и вскоре умер. Было ему 43 года.

Слайд 26

Великую память о себе оставил князь Александр Невский. За подвиги, за сохранение православной веры, он был причислен к лику святых и теперь в каждом храме нашей страны мы можем найти икону Святого благоверного великого князя Александра Невского.

Слайд 27

Его останки сейчас находится в Петербурге, в Александро-Невской лавре. Сейчас именем Александра Невского названы улицы, переулки, площади. Ему посвящены православные храмы, он является небесным покровителем Санкт-Петербурга.

Слайд 28

В нашей стране учрежден орден Александра Невского. О великом князе написаны книги, сочинена музыка, сняты кинофильмы, нарисованы картины. С одной из картин мы сейчас познакомимся.

Приложение № 2

Видео ролик П.Д. Корин «Триптих» <https://youtu.be/9nvrTrFzp9Y>

Ведущая. Ребята, наше путешествие подходит к концу. Давайте еще раз внимательно посмотрим на открытки, которые мы собрали и ответим на вопрос: «Почему Александра Невского можно назвать защитником Отечества?» (*ответы детей*)

Ведущая. Прежде чем мы попрощаемся, я хочу, чтобы вы сделали еще один выбор. Если вам понравилось наше путешествие, то возьмите себе на память открытку с изображением Александра Невского, если нет-выбирайте белую открытку.



открытка № 4.jpg

Приложение № 1



3. Светит месяц
(р.н.п. в обработке В

Слайд 29

Ведущая. До новых встреч!